

时政

广州实施科创新基建方案 力争国家级平台达到170个

新快报讯 记者黄闻禹报道 近日,广州市政府常务会议审议通过了《广州市2021年科技创新领域新型基础设施建设实施方案》(下称《方案》)。《方案》是全国首个科技创新领域新基建政策,将为广州加快共建粤港澳大湾区国际科技创新中心和综合性国家科学中心厚植新根基,为广州实现老城市新活力、“四个出新出彩”提供强力支撑。

推动迈入“以科学引领产业”新阶段

《方案》指出,2021年广州着力构建以创建国家实验室为引领、以粤港澳大湾区国家技术创新中心为支柱、以4个重大科技基础设施为前沿研究战略支撑、以4个省实验室为原始创新主力军、以多个高水平创新研究院为技术供给主平台的具有广州特色的“1+1+4+4+N”战略创新平台体系。科技创新领域新基建成为广州全面提升区域创新能力的重要支撑,推动广州科技创新从产业主导模式发展到“以科学引领产业”的新阶段。

《方案》提出打造汇聚国际创新资

源的一流科技创新高地、打造顶尖的重大科技基础设施集群雏形、打造覆盖科技创新全链条的高端创新平台体系等3个工作目标。具体来说,包括努力建设若干具有世界影响力的高科技园区和一批创新型特色园区;力争实现国家重大科技基础设施零的突破,形成广州共建综合型国家科学中心的核心基础;积极打造专业化、资本化、国际化、品牌化的孵化育成体系,力争国家级科技创新平台数量达到170个。

首批科创新基建入库项目达158项

《方案》列明了科创任务清单,包括:实施重大科技创新发展区域提升行动、前沿科学研究基础设施建设行动、产业技术研发基础设施建设行动、科技公共服务基础设施建设行动等4个行动16项主要任务,以及4项政策措施、4项组织保障措施。

明确由市发改委、市科技局牵头,推动“一区三城”高质量发展。在广州人工智能与数字经济试验区、广州科学城、中新广州知识城、南沙科学城,筹划

建设多层次、多领域的科技创新领域新基建,形成科学合理的科技创新领域新基建的新体系、新格局,推动科技创新领域新基建的高质量发展。

同时,《方案》结合各区实际发展情况,明确了各区的发展定位。全力推动天河、琶洲、花都省级高新区对标国家级高新区建设水平高质量发展,积极推动越秀、荔湾、白云、增城等区创建省级高新区。支持广州高新区打造国家生物安全治理试验区,打造全球生物安全科技高地。支持越秀区创建粤港澳大湾区生命健康产业创新区,打造大湾区生命健康产业创新创业示范典型。支持荔湾区建设海龙广佛高质量科创示范区,打造珠江西岸“六市一区”先进装备制造产业带与广深港澳科技创新走廊重要结合点。

此外,广州建立了重大科技创新发展区域工作目标表和科技领域新基建重点项目库,对重点项目库定时滚动更新,对入库的重大项目的标志性建设按规定给予一定补助。新快报记者获悉,经征集,广州首批入库项目158项,总投资额约1681亿元。

广东省公安厅部署开展“净水2021”专项行动

严打水域突出违法犯罪

新快报讯 记者林钢威 通讯员粤公宣报道 4月1日上午,广东省公安厅召开“净水2021”专项行动部署推进会议。

去年组织开展“净水2020”专项行动以来,全省各级公安机关紧紧围绕“打造平安水域”主题主线,排查水域风险隐患819处,破获水域走私、水域偷渡、水域运毒、盗采河(海)砂、非法捕捞、水域猎捕野生动物、污染水域环境等涉水违法犯罪案件1599宗,刑拘3096人,逮捕2198人,其中查扣涉嫌通过水域走私的冻品约5万吨,涉案成品油86万吨,同比分别增长91.5%和143%。

会议强调,要迅速行动,全力攻坚,努力打好“净水2021”行动四大战役,为全省水域治安形势持续好转作出新的更大贡献,以优异成绩庆祝建党100周年。一是要加大水域风险隐患滚动排查力度,开展水域联合执法,探索创新群防群治新模式,努力打好防控“阻击战”。二是要强化科技信息化、大数据等技术应用,努力打好智慧“赋能战”。三是要强化专案经营理念和全链条打击模式,严厉惩处违法犯罪分子,依法严惩幕后组织者、操纵者和团伙核心成员,打好分类“歼灭战”。四是要牢固树立“一盘棋”思想,探索点线面协同、水岸联动,多警种、跨流域合成作战新模式,整合各方面资源,统筹各方力量,打好整体“联动战”。

从化定制荔枝来了 首批推出5000棵荔枝树

新快报讯 记者邓毅富 通讯员黄利谊报道 2021年广州从化定制荔枝正式启动了!4月1日,“生态从化 美荔定制”2021从化荔枝定制系列活动新闻发布会在从化荔博园正式启动。

据悉,从4月份开始,计划在全区20个(条)特色小镇、专业村首批推出5000棵荔枝定制树用于定制销售,并将陆续推出“荔枝+电商+公益+旅游+乡村”系列活动,通过荔枝定制不断丰富“荔枝+N”组合产品,推动从化荔枝实现“最晚熟”到“最早定”,促进一、二、三产业融合发展,增加农民收入。

从化正以荔枝省级现代农业产业园建设为推手,推动成立荔枝产业化联合体,由农业企业、专业合作社以及荔枝种植大户等20个主体组成,搭建“龙头企业+专业合作社+种植加工大户+果农”的运行体系,建立“生产+加工+科技+营销(品牌)”的荔枝全产业链运营模式。目前,从化区荔枝加工年产能达1.5万吨,多项技术入选国家、省级科技进步奖。

同时,从化区大力发展以荔枝为核心的第三产业,重点整合从化的特色小镇、农业公园、古村落古驿道、家庭农场、专业合作社等资源,开辟“流溪桂味”线、“温泉双壳槐枝”线等多条旅游线路,串联沿线吃、住、游、乐、购等旅游网红“打卡点”,引入各大旅行社、汽车团等资源带动消费。整合党章学堂、宪法馆、中央一号文馆等三大主题旅游资源。



百年老屋里的古典音乐会

近日,在广州海珠区一间建于1918年的老屋中开启了主题为《妈妈,请您听我说》的系列音乐会。这场以爱为主题的莫扎特音乐会,吸引了许多“古典音乐新粉”的加入。《土耳其进行曲》《小星星变奏曲》……钢琴、大提琴、小提琴、单簧管奏响了一曲曲耳熟能详的莫扎特乐曲。

“我们需要音乐厅中有距离感的古典音乐,也需要发

生在生活里的、距离我们可能不到1米的亲近的古典音乐。”这是钢琴家黄维希与演奏家同伴们以“侨屋音乐厅”为团队在广州举办各种小型古典音乐会的原因。“我们想做古典音乐的普及者。”黄维希说。

“希望通过我们,还有更多同道中人的努力,一起来盘活广州的传统建筑和传统文化!”黄维希信心满满说道。

新快报记者 龚吉林 摄影报道

广州首次公布集体建设用地基准地价

新快报讯 记者陈慕媛报道 记者获悉,4月1日起,广州市规划和自然资源局实施市2020年国有农用地、集体建设用地及农用地基准地价成果。其中,集体商服用地全市划分为11个级别,最高价为18853元/平方米。本次国有农业农地基准地价成果为更新成果。集体建设用地及农用地基准地价为首次编制。

更新成果细化了国有农用地范围,在2017年基准地价成果基础上剔除国有林场、农场红线范围内的集体权属部

分农用地。评估对象范围28587.07公顷,较此前减少8458.12公顷。其中,农用地分耕地、园地、坑塘水面、林地和设施农用地,宜农未利用地分草地(其他草地)、沿海滩涂和内陆滩涂。沿海滩涂土地级别划分数量由2级调整为1级,其余保持不变。整体地价水平最高为设施农用地10.79万元/亩,最低为林地3.49万元/亩。各用途地价内涵界定增加公开竞争市场条件。

集体建设用地中,使用年限为集体商

服用地40年、宅基地无年期限制、集体租赁住房用地70年、集体工业用地50年。本轮广州市集体建设用地基准地价整体地价水平为商服用地3537元/平方米(首层楼面地价),宅基地1202元/平方米(平均楼面地价),租赁住房用地1696元/平方米(平均楼面地价),工业用地594元/平方米(地面地价)。其中,集体商服用地全市划分为11个级别,I级价格最高,为18853元/平方米;最低的XI级为1162元/平方米。